



2021.06 版權所有

破口

其實並不是疫情影響而產生破口，而是我們是否拿著疫情的名號，讓自己的信仰有了破口？

文／詩 圖／Dora

近幾年因著COVID-19新冠病毒的疫情，大家都人心惶惶，唯恐一不小心就成了防疫的漏洞。各教會也配合政府實施防疫，提出了相對應的措施，在使用線上聚會的同時，也改變了許多信徒到教會聚會的習慣；在分流聚會的同時，也減少了眾多同靈的團契之樂。對於疫情的控制，這些是必要的，但我們自己的信仰會不會因著防堵疫情的漏洞，而出現破口呢？

筆者在這段時間自覺有些鬆懈，有時會找藉口將自己的行為合理化，比如，因為疫情，我無法去聚會；害怕將在醫院工作時看不見的病毒傳給信徒，所以就不到會堂聚會等等。其實並不是疫情影響而產生破口，而是我們是否拿著疫情的名號，讓自己的信仰有了破口？不過這正是我們要去防堵的漏洞，在疾病的防疫上我們都如此努力了，遑論信仰上的防守，更是長久的征戰。從我們受洗歸入基督後直到進入天家，才能說「防疫」成功，如此漫長的路，我們不能也不應該拿任何理由或藉口而懈怠，因為魔鬼只會比病毒更可怕，只要有一小小的缺口，就有可能瓦解我們整個的攻防。

一、破口

1. 自義

破口這個詞，在聖經中最早出現在「士二一15」：百姓為便雅憫人後悔，因為耶和華使以色列人缺了一個支派（原文是使以色列中有了破口）。這個破口是因著人的自私、自以為義的隨意起誓，讓與神



真理
專欄

信仰生活



網路線上雜誌

<http://joy.org.tw>

雜誌社信箱

holyspirit@tjc.org.tw

13

立約的十二支派這個共同體缺了一個支派，不再完整。便雅憫支派的滅絕，不僅是以色列一個支派的沒落，更是整個以色列的裂縫（士十九～二十章）。當時的人因任意而行造成慘痛的後果，反觀我們是否因自義使教會有了破口？做任何事情前，尤其是擔任聖工，應該想想是否有將神放在第一位，而不是自認怎麼做是最好的，就一意孤行！經上說，天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念（賽五五9）、凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強（腓二3）。這位意念高過我們的神，無法被測度，所以我們要凡事心存謙卑、順服，如此同工中就不容易產生摩擦，彼此關係就不會有裂縫，而造成信仰的破口。

2. 不聽從神的訓誨

悖逆的以色列百姓藐視神的訓誨，最終就像破裂的高牆，頃刻坍塌（賽三十七-14）。想想我們，是否將神的話當耳邊風、是否聽道乏力，或者聽道並未完全行道，以致信仰扎根不深，如撒在路旁、石頭上與荊棘裡的種子（太十三19-22）。這些都是一種隱憂，尤其聽到一些「老生常談」的道理，我們往往不會用心領受與思考，然而這些都是神給予珍貴的訓誨，透過講臺的信息，一次又一次地提醒我們思量：聽道後，自己落實了多少？

3. 牧者的軟弱

神曾經責備以色列中的假先知，專顧自己、所言虛假，模糊真理、絆倒百姓，沒有

以身作則去堵擋破口，也沒有修築牆垣（結十三3-16）。現今神的工人，更應該戒慎恐懼，因為所求於管家的，是要他有忠心（林前四2）。忠心餵養主的羊是神託付給我們的使命，不要小看我們任一舉動和話語，這些都有可能成為他人信仰的墊腳石或是絆腳石。因此，我們要謹慎，不要成了那軟弱人的絆腳石（林前八9），也要在言語、行為、愛心、信心、清潔上做他人的榜樣（提前四12）。假使個人因言行的不謹慎，導致軟弱的人跌倒，無異破壞了耶穌基督拯救的恩典。

以上這些都是信仰的破口，我們要學習面對、防堵破口，不要使破口越破越大，這樣信仰才能更加穩固。

二、站在破口中的典範

1. 摩西

忘了神——他們的救主；祂曾在埃及行大事，在含地行奇事，在紅海行可畏的事。所以，祂說要滅絕他們；若非有祂所揀選的摩西站在當中（原文是破口），使祂的忿怒轉消，恐怕祂就滅絕他們（詩一〇六21-23）。

以色列百姓在過紅海、走曠野的路上，怨聲四起，摩西必須扛住這樣的壓力，安撫百姓，為他們向神代求。在鑄造金牛犢的事上，摩西也向神禱告說：「倘或祢肯赦免他們的罪……不然，求祢從祢所寫的冊上塗抹我的名」（出三二32）。身為領導者的摩西屢次站在破口為以色列人代求，為使神的憤怒轉離百姓。

我們是神的僕人，也當引以為戒，學習去認罪悔改（防堵破口）、重建信仰（重修牆垣），而非看見破口卻無動於衷。縱使破口不是因我們而形成，也要站起來堵住，讓彼此的信仰更加堅固，而信徒互為肢體，也必須共同承擔與防堵。

2. 尼希米

尼希米為以色列民、為自己及自己的家鄉禁食悔改禱告（尼一1-11）。當尼希米看到破口時，開始為那與他相距千里的耶路撒冷擔憂，內心極其悲傷。身為基督徒的我們也要常有這種的感受，為周遭環境的問題和破口感到悲傷難過，接著開始有所行動，並不是逃避躲開或者冷眼旁觀，而是學習尼希米選擇站在破口上，在神面前禁食禱告。尼希米把眼光轉向神，因為他知道很多事情

的成就並非靠著人的能力，而是靠著那加給人力量的神，因此他向神禱告，並且認罪悔改：「願祢睜眼看，側耳聽，祢僕人晝夜在祢面前為祢眾僕人以色列民的祈禱，承認我們以色列人向祢所犯的罪；我與我父家都有罪了。我們向祢所行的甚是邪惡，沒有遵守祢藉著僕人摩西所吩咐的誡命、律例、典章」（尼一6-7）。

其實大部分的人都不太願意認錯，認為這是一個示弱、暴露缺陷的行為，更何況是認罪。但尼希米以自身的行動提醒我們，在主面前要學習用更謙和、懊悔的態度求神憐憫，這是每個人要學習的屬靈功課。基督徒在成長、茁壯的過程中，會不斷地面臨不足、有破口需要填補而產生的懊悔，這並不是一件壞事，反而代表著生命有機會不斷地被更新，這是基督徒生命成長該有的經歷。



三、面對破口防堵的作法

我們在面臨冠狀病毒會有相對應的措施及藥品，在面臨信仰破口時，也要有相對應的態度。

1. 自我反思省察

首先當仔細察看我們自身及教會的破口（軟弱、缺失、不足）在哪裡？這種察看是上下左右全面地觀看，由自身開始省察，再向外擴大至全體，而且不是僅僅觀望，必須有所行動。「亨通的日子你當喜樂；遭患難的日子你當思想；因為神使這兩樣並列，為的是叫人查不出身後有什麼事。破口即是患難，因此我們當自省」（傳七14）、「所以，應當回想你是從哪裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去」（啟二5）。找出自己的錯誤、缺失、破口，接著防堵，不可忽略的是需學習尼希米全面的清查（尼二13-15），每一處都察看，這樣才能將破口全面防堵，無所遺漏。

2. 熟記聖經經句

讀聖經、查考神的話語，是基督徒的生活中不可缺少的一環，而熟讀聖經、將神的話語深藏心中和時常操練自己，這是神要我們做的。「我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡，

行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上」（申六6-9）。將神的話語不僅僅讀過，而且是要牢牢地刻劃在我們心中，用各樣的智慧，把基督的道理，豐豐富富的存在心裡（西三16）。如此，可以成為我們生活上隨時的幫助，在面對魔鬼的試探時能夠站立得住。

3. 禱告求主佑助

面對困難與挫折，我們或許會想憑著自己的能力解決，但不要忘記我們有神可以倚靠。在縫補破口時，不是單靠我們自己的力量，要懂得尋求神、尋求從上頭得力量，像大衛面臨急難時向神發出呼求：「但我是困

苦窮乏的，神啊，
求祢速速到我這裡來！祢是幫助我的，搭救我的，耶和



華啊，求祢不要耽延！」（詩七十5）。面臨生病或失意……，才會明白自己是困苦窮乏和軟弱的，時時刻刻需要神的恩典。當我們呼求時，祂就立刻轉向我們，祂不耽延，祂是全能的神、永遠的倚靠。因著祂的不耽延、不輕看，所以我們在患難中也不要耽延，直接禱告尋求神的幫助，這是最有效的解決方式。

4. 切勿停止聚會

遭受患難時，或許我們的信心會軟弱，甚至停下腳步，無力走到主的面前。當一次接著一次向神請假，久而久之就會變成一個習慣，最後就習慣沒有聚會的生活。這樣的陋習，會使我們逐漸與主遠離，破口不會因此而縮小，只會越來越大、越來越難以補救。「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉；既知道那日子臨近，就更當如此」（來十25）。不可停止聚會，也就是不可停止在主裡的團契生活，這樣才能有彼此相顧、激發愛心、勉勵行善的機會。如果沒有團契生活，缺乏彼此的幫助扶持，容易成為落單的羊而受到敵人的攻擊，撒但也更容易見縫插針將我們吞吃。因此，我們要殷勤聚會，時刻與神親近。

5. 抵擋誘惑試探

生活中處處充滿誘惑，尤其是處在這個魔鬼掌權的世代中，要謹記神的吩咐，遠離誘惑（申十二29～十三18）。魔鬼藏在各處，想盡辦法使我們跌倒，而這個破口可能來自周遭（外族）、奇風異俗、超自然能

力、似是而非的道理（假先知），甚至親朋好友，又或是物質的享受等等。當我們一不小心給撒但留地步，背離了神，最終我們所收取的就是沉淪與死亡。這樣的防堵就以失敗告終，不是很可惜嗎？因此我們面對試探、誘惑，總要謹守祂的誠命，靠主遠離這些罪惡。

6. 愛主勝過一切

耶穌對要試探祂的律法師說：「你要盡心、盡性、盡意愛主——你的神。這是誠命中的第一，且是最大的」（太二二37-38），也對文士說過：「第一要緊的就是說：以色列啊，你要聽，主——我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主——你的神」（可十二29-30）。基督徒就要跟隨耶穌的腳步，最重要的就是愛主我們的神，如保羅竭力追求的精神（腓三12），想盡辦法做到最好，學習愛主甚於愛自己。這是靈修中不可少，更是防堵破口的好方法。當我們竭力愛主，盡力做到神所要求的，怎麼還會有破口讓魔鬼來入侵呢？

四、結語

看到周遭的破口時，要不斷地省察我們來到主面前的態度，謙卑地求告神，敏銳地感受聖靈在我們當中的帶領。讀經、禱告是信仰生活不可或缺的支撐點，在團契中互相幫補、扶持，並且時刻謹記盡力愛主、遠離誘惑，破口就能夠被填補，讓我們在奔走天路上更加喜樂與順遂。

